

# 廉政广角

## 我市4部优秀廉政微视频入选全省展播

本报讯 日前,省纪委监委《秦风网》推出“三秦本色之光——廉政微视频展播”专栏,择优展播16部从全省各市征集的廉政微视频作品,我市有4部作品入选,入选数量居全省各市前列。

为深入贯彻落实党的十九大精神,大力弘扬优秀传统文化,传承红色基因,着力打造廉政文化精品,涵养清正廉洁的价值理念,今年6月,省纪委监委发出通知,面向全省征集“三秦之光——陕西馆藏文物中的廉政文化”本

色——陕西红色革命文物中的廉政文化”系列微视频。

市纪委监委及时安排部署,并在全市纪检监察宣传工作推进会上提出明确要求。在市纪委监委精心指导下,渭滨、凤县、陈仓、麟游、眉县、太白、凤翔、陇县等县区组织有关文史专家、文化名人,对本地馆藏文物和红色革命文物进行认真梳理,深入挖掘其中蕴含的廉政故事,精心策划创作脚本,联合市电视台和知名影视制作机构进行艺术加工,分别制作推出了《一副支前马鞍》

《永不磨灭的红色记忆》《徙木为信》《追忆固关烽火、传承先烈精神》《鉴史倡廉》等10部廉政文化微视频。这些微视频作品地域文化特色鲜明,以小见大,润物无声,精彩讲述了宝鸡廉政故事,传递了崇廉尚洁的价值理念。经省纪委监委评审,渭滨区纪委监委制作的《西周禁里话廉政》、凤县纪委监委制作的《鸦片战争前夜的“减负碑”》、陈仓区纪委监委制作的《西周“监察官”虢文公的故事》、麟游县纪委监委制作的《九成宫醴泉铭》中的廉政故

事》入选全省展播。

“开展优秀廉政微视频创作活动是贯彻落实中省纪委会全会精神,深化标本兼治,夯实治本基础,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要举措。”市纪委监委相关负责人介绍,近年来,我市以创新廉政文化建设为抓手,不断筑牢“不想腐”的堤坝,采取微视频形式大力弘扬清风正气,连年参与中省纪委“清廉中国”微视频创作活动,截至目前,已累计有21部作品入选全省展播。

(张华刚 邓亚金)

## 充分发挥职能作用 保障制度落地生根

聂义峰

党的十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出重大战略部署,要求“健全权威高效的制度执行机制,加强对制度执行的监督,坚决杜绝做选择、搞变通、打折扣的现象”。纪检监察机关要充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,构建全覆盖的制度执行监督机制,用监督督促执行,用监督检查执行效果,强化制度执行力,保障国家治理各项决策部署、政策措施贯彻落实,保障中国特色社会主义制度切实得以坚持巩固,把制度优势更好转化为国家治理效能。

制度的生命力在于执行。要下大气力建制度、立规矩,更要下大气力抓落实、抓执行。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要强化制度执行力,加强制度执行的监督。从实践来看,个别部门在制度执行方面依然存在一些问题。如,制度执行中的形式主义、官僚主义问题,表现就是用会议传达会议、用文件落实文件,看上去会开了、文发了,但涉及具体贯彻执行时,等、拖、慢就成了套路;对中央的制度规定搞上有政策下有对策,选择性执行,消极性落实,最终造成制度执行“最后一公里”的梗阻。还有制度执行中的“破窗效应”问题,一旦有人违反制度却没有受到及时处理,继而可能出现“众人随之”的现象,久而久之,制度就会变成“稻草人”“空中楼阁”,制度的威信也就无从谈起。这些问题必须引起警惕。

防止制度执行过程中出现留“暗门”、开“天窗”和“破窗效应”等问题,必须明确责任,落实责任。作为党内监督和国家监察专责机关,纪检监察机关必须把工作摆到整体大局中谋划推进,突出政治监督,强化日常监督,围绕中心、服务大局,发挥职能作用,坚决维护党和国家大政方针的贯彻落实,保证各项制度的执行。比如,纪检监察机关定位“监督的再监督”,严肃查处防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治中存在的形式主义、官僚主义问题,打通“肠梗阻”,为打赢三大攻坚战提供坚强保障。加强对制度执行的监督,往往需要“扮黑脸”、得罪人。纪检监察机关要勇于担当、敢于斗争,坚持“制度面前人人平等、执行制度没有例外”,及时发现、严肃查处制度破坏者,不仅查处直接责任人,还要追究相关领导人员责任,以强化监督、从严执纪的实际行动,形成有效震慑,捍卫制度权威。

完善制度和执行制度不能割裂开来,要贯通融合、一体推进。现实变动不居,矛盾层出不穷,任何一项制度都需要与时俱进、不断完善。而在执行制度的过程中,发现漏洞不足,及时查漏补缺,能够更好地完善制度,保障制度平稳运行。在这方面,纪检监察机关也要提高认识、增强自觉,积极发挥职能作用。例如,纪检监察机关长期坚持“一案两报告”,国家监察体制改革后,又增加了监察建议书制度,这些都是从发现问题、提出建议、堵塞漏洞、完善制度角度出发作出的制度性安排。在实际工作中,各级纪检监察机关聚焦解决体制障碍、机制梗阻等问题,通过监督促进制度发展完善,取得了一定成效。要对标对表十九届四中全会精神,立足职能职责,积极探索推进,保障制度执行有力、落地生根。

(据《中国纪检监察报》)

## 索要好处费 履职不到位

### 岐山县通报5起扶贫领域腐败和作风问题典型案例

本报讯 近日,岐山县纪委监委通报5起扶贫领域腐败和作风问题典型案例,进一步严明纪律,深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,确保打赢脱贫攻坚战。

凤鸣镇原仓颉庙村党支部书记景启怀违规索要好处费的问题。2016年2月,景启怀以自己为贫困户争取到危房改造资金为由,向贫困户索要好处费3000元。今年7月,景启怀受到党内警

告处分。

故河镇原独山村党支部书记樊宏弟对扶贫资金使用率不高的问题。今年6月,樊宏弟对独山村扶贫互助资金协会财务管理不规范,致使扶贫资金借款额未达到总资金使用在50%以上的要求,资金使用率低。7月,樊宏弟受到党内警告处分。

雍川镇杨柳村党总支书记王军利对扶贫资金监管不力的问

题。2018年,王军利对村股份经济合作社资金监管不到位,将村集体经济补助资金3.13万元用于归还村委会贷款。今年9月,王军利受到党内警告处分。

京当镇西戴村扶贫互助资金协会会计刘银科对扶贫资金使用率不高的问题。2018年,刘银科在工作中未主动向农户宣传扶贫互助资金协会相关贷款政策,对有意愿贷款的贫困户未发放放

款,扶贫资金使用率低,未达到政策要求的标准。今年9月,刘银科受到党内警告处分。

青化镇北阳村会计杨新安对扶贫资金使用率不高的问题。2019年,杨新安在北阳村扶贫互助资金协会成立后,没有开展贷款业务,扶贫资金使用率不高。9月,杨新安受到党内警告处分。

本报记者 王怀宇

## 麟游县纪委监委: 暖心回访让跌倒干部站起来

分党员干部谈话沟通、工作接触,建立回访教育长效机制,保证回访教育活动取得最好效果。

(邓亚金 刘华)

本报讯 今年以来,麟游县纪委监委不断强化对受处分党员干部的日常教育和回访力度,先后对56名受处分党员干部进行了回访教育,及时解决受处分党员干部的“心结”,鼓励他们轻装上阵、重新出发。

麟游县某村党支部书记因给贫困户落实补助资金过程中履职不到位,被镇纪委给予党内警告处分。通过回访教育,该同志真切感受到组织的关怀温暖,彻底解开了思想疙瘩,并不断加强党性修养,积极带领贫困户发展产业、增收致富,受到当地群众的称赞。今年以来,麟游县各级纪检干部主动上门,通过直接回访受处分人员,面对面谈心谈话,精准了解他们的思想动态、工作情况和生活现状,以及对组织的建议和诉求,教育他们认识错误、改正错误,消除顾虑、轻装前进,积极投入工作。

麟游县纪委监委相关人员介绍,针对每名受处分党员干部的不同原因、不同情况,他们制定了有针对性和操作性的教育管理措施,坚持经常与受处



廉政小品《观台风波》展演现场

太白县纪委监委:

## 廉政小品接地气 廉洁教育入人心

本报讯 “我不求你们官做多大,不求钱财多少,只求你们幸福平安……”近日,太白县纪委监委创编录制的廉政小品《观台风波》,在该县展演后受到广泛好评。

《观台风波》讲述的是

某单位领导干部周秉强,面对家人的埋怨指责、工程老板费尽心思的“送礼围猎”,仍然坚持原则、坚守廉洁底线。该小品由太白县纪委监委策划、编剧,采用地方方言,演员均由太白县干部群众担任。作品紧扣当前党风廉政建设和反腐败工作形势要求,又兼具太白地方特色,通过接地气的艺术表现形式,让党员干部深

刻感受到当前反腐败斗争的严峻性和复杂性,更加坚定全面从严治党决心。

今年以来,太白县纪委监委不断拓宽廉政警示教育思路和廉政文化的传播载体,深挖本地文化资源,加强廉政文化精品创作,用文化的力量教育引导广大党员干部增强廉洁从政的自觉性,提高拒腐防变能力。

(邓亚金 叶青)

## 基层传真



## 倾听民声 收集线索

日前,渭滨区纪委监委在“不忘初心、牢记使命”主题教育中专项整治漠视侵害群众利益问题,着力发现和整治行政部门对群众利益漠然处之、空头承诺、推诿扯皮、办事不公等问题。图为12月16日,渭滨区纪委监委工作人员来到区政务服务中心督查检查,向群众收集相关问题线索。

(卢易 邓亚金)

## 廉政时评

### 过节不失节

王怀宇

近日,市纪委监委召开专题会议,对2020年元旦春节期间深化违规收送礼金问题专项整治工作进行安排部署,以进一步净化党风政风和社会风气,狠刹滋生腐败的歪风邪气,确保党员干部始终崇廉尚洁、明辨是非,做到“过节不失节”,风清气正度佳节。

俗话说:“廉不廉,看过年;洁不洁,看过节。”如何过年过节,已经成为考验党员干部是否廉洁的试金石。逢年过节,中国传统讲究走亲访友、礼尚往来,少数人却让这个传统变了味,将走亲访友变成了“走后门、开暗门”,礼尚往来变成了“礼上往来、钱来钱往”,暗地里搞一些违法乱纪的鬼把戏。近两年,媒体公布的案例显示,在当前强力反腐、树立新风的形势下,一些“四风”问题已经隐形变异,而且越是到节日,越容易出现变相收送礼金等行为。党员干部一旦放纵自我,可能会触碰纪律红线,追悔莫及。

此次专项整治是在全市所有党员干部中开展的,各级纪检监察机关将对违规收送礼金问题易发多发的重点行业、部门和岗位,加大随机检查力度,紧盯重点人、重要事,在关键节点进行明察暗访,并且公布了多种举报方式,发现一起严查一起,绝不放过。自律是预防“节日病”的根本,专项整治的目的就是提高和强化党员干部的自律意识,让其保持清醒头脑,自觉做到非分之礼不收、不义之财不取、分外之物不拿,不为物欲所惑,不为人情所扰,树立党员干部的良好形象,引领全社会良好风气,过一个欢乐、祥和、文明、廉洁的美好节日。